

慰问信

亲爱的女神们：

大家过~节~好！

一年一度一“三八”，今天，我们迎来了第108个国际妇女节。回望这个节日的发展历程，感慨万千，想起曾看到的这么一则信息：1942年，丁玲在延安《解放日报》上发表《三八节有感》一文，她表示“妇女”这两个字，将在什么时代才不被重视，不需要特别的被提出呢？76年后的今天，让我们一起来回顾女性地位之成长变化，以告慰先辈。

在封建社会，在漫长的封建王朝兴替中，由于程朱理学、三纲五常等思想的侵染，女性一直处在夹缝生存的状态，各种男女不平等情形日趋发展成熟，让她们自觉地埋没自我。“女子无才便是德”，无论是政治，经济抑或文化，女性一律没有过问的权利，甚至更没有婚姻自由。在家庭中，只是男子的“内人”。到了清朝末年，随着国外文化的传入，中国迎来了妇女的觉醒期。一百多年来，中国女性的社会地位不断发生着变化。从昔日“大门不出、二门不迈”的居家“妇女”，到如今竞技职场的“女神”“女汉子”甚至“爷”，这些称谓的巨变，从侧面见证了中国妇女的地位变化。

让我们把目光调回到当前，我们暂且从三个方面来回答丁玲先生。

中国女性参政从政高职位人数逐年增多。1954年的第一届全国人大，女性代表只有12%，到2016年，第十二届时，已经达到23.4%，超过了全球平均水平。而今年的十三届人大，女性代表占24.9%，较上届又提高了1.5个百分点。2017年，十九大代表中，女性占比达到24.1%，比十八大女性代表所占比例增加了1.14%。从以上数据，我们可以得出“女代表、女委员比例明显上升”的观点。中国的女性官员，最早出现在商朝。因为商朝女性地位比较高。不过到了后来，女性官员几乎绝迹。即使是到了武则天时期，女性担当的位置也不是要职。太平天国时期出现过女状元，但是女性的地位一直都不高。新中国成立后，全国人大从第一届开始，每一届都有女性担任副委员长；1975年四届人大时，出现了第一位女副总理；2003年，吴仪以政治局委员身份担任副总理。现在，身居中国领导人要职的女性是越来越多，如：中央政治局委员、国务院副总理刘延东，十二届全国政协副主席、国务院侨务办公室主任、党组书记李海峰，国家卫生和计划生育委员会主任、党组书记李斌等等。她们，都是我们女性的杰出代表，是我们每一位女性的骄傲和自豪。

中国女性从业领域越来越接近男性。以国防系统为例，在十九大的采访中，军委国际军事合作办公室参谋在回答国外记者提问时表示：其实在中国军队当中，女军人所承担的专业和执行的任務类型已经越来越多样化，基本上在军队各行各业已经没有什么女性的禁区了。比如说我们有女航天员、女飞行员、女舰长、女科技工作者、女军事教育人员，很多很多，包括一线的指挥员，女士也越来越多了。而且她发现，很多女性参军报国，并不是一个功利的选择，是真正爱这份职业。比如有的人已经取得了博士学位，有的人在地方有很好的发展前景，但是她们还是非常热忱地参加到这个大的集体中来。虽然她们是女性，但是一旦参军，穿上这身军装，她们首先是军人，首先是战士。所以在报国的热情，还有她们精兵习武的高标准上，跟男士是别无二致的。

中国女科技工作者队伍越来越庞大。1993年，我国成立了“中国女科技工作者协会”；2007年，依托中国科协年会，开展第一届“女科学家高层论坛”，持续至今。原国务委员、第十一届全国人大常委会副委员长陈至立强调，我国女性科技人力资源的增长速度较快，存量比例持续提高。截止2017年，我国女科技工作者已逾3600万，其数量和科技人力资源中的占比都位居世界前列。第十一届全国政协副主席、中国女科技工作者协会会长、中科院院士王志珍指出，广大女科技工作者以刻苦钻研、开拓进取、勇于创新的精神，以女性特有的孜孜以求、严谨细腻、坚韧不拔的品格，在科学技术的若干重大、前沿领域发挥着越来越重要的作用。“世界需要科学，科学需要女性”。

以上，我们可以看出，现代社会谈女性和1942年谈“妇女”，已然有了本质的区别。当代女性已不再是那个需要被特殊照顾和提及的群体。

妇女能顶半边天。在男女平等这个问题上，以50%绝对数据来衡量，人类任重而道远，仍有不小的差距，尤其高层次女性人力资源的增长速度仍相对较慢。除了社会的关心和重视，我们广大女性工作者要坚定理想信念，自尊、自信、自立、自强，勇于攻坚克难、勇于进入“深水区”、勇于占领科技制高点，在实现科技强国梦，创造一流科技业绩中，谱写人生新篇章。韦钰同志说：“我认为，科学是女性值得去挑战的领域。在21世纪的知识社会中，直觉和韧力要比体力还重要，从这一点上女性比男性更胜一筹。”于我们，这是最好的祝福。

惊蛰已过、天气开暖、冰雪融化，枝头花苞已然待开放。

谨以此篇献给诸女神。再次祝大家节日快乐，青春永驻，为中国梦“美丽”添分！

电工所妇委会

2018.3.8